
   

  

 كارشناسي ارشد مدرسان شريف رتبه   1  رشد و تكامل حركتي 

 

 

 

   
  فصل اول

  »رشد حركتيمباني «
  مقدمه

  

. يردپـذ مـي و فقـط بـا مـرگ پايـان     گـردد  مـي رشد يك فرايند مداوم است كه از لحظه تشكيل نطفه آغاز 
ديگر رشد فراينـدي متـوالي، مـداوم و مـرتبط بـا سـن اسـت كـه نمـو، باليـدگي و سـالمندي را            عبارت به
هـا  دوره هـا، حيطهكه به شكل مصنوعي به باشد مير انساني رفتاهاي جنبه. رشد شامل تمامي گيردميبردر

. رشد حركتي بسيار اختصاصي كمي يا كيفي باشدتواند مي. تغييرات در رشد گرددمييا مراحل سني تقسيم 
هـاي حركتـي   هاي حركتي و مهارتنايياص جهت اكتساب توداراي جدول زماني خا يفردي است. هر فردو 

ازهـاي  ينوسـيله  لاً فردي تعيـين شـده و بـه   يكسان است اما سرعت و وسعت رشد كام هاست. توالي رشد در هم
  گردد.عملكردي تكليف معين مي

ظهور رفتارهاي جديد در كودكان به صورت گسسته ولي پيشرفت در فرآيندهاي رشـد   :1نكته 
  باشد. به صورت پيوسته مي

  
 92(دكتري                                                 العمر چيست؟رض ديدگاه رشد مادامفترين پيشمهم :1مثال(   

  ) رشد با سن مرتبط است ولي وابسته به آن نيست.1
  كند.پذيري انسان در طول عمر ثابت بوده و تغيير نمي) شكل3

  ي انسان از لقاح تا مرگ ادامه دارد.رونده) رشد پيش2
  هاي مجزايي تشكيل شده كه هر دوره نامعلوم است.سان از دوره) زندگي ان4

 :كه دانشمندان از آن بـراي   يابد. اين همان تعريف رشد است،ميرشد انسان در اين ديدگاه با لقاح شروع شده و تنها با مرگ خاتمه   »2«گزينه  پاسخ
  دهند.هاي رشدي خود را گسترش داده و مورد استفاده قرار مييهاساس آن نظر، بركنندمشخص كردن حيطه مورد مطالعه خود استفاده مي

 

  رشد حركتي در طول عمر ):1درسنامه (  
  

  هاي رشد حركتي حيطه
  

  پردازد.به مطالعه تغييرات رفتار حركتي در طول عمر، فرايندهاي زيربنايي اين تغييرات و عوامل اثرگذار بر آن ميرشد حركتي 
و پاينه چهار حيطه شناختي، حركتي، عاطفي و جسـماني را   ايساكسحركتي را مطرح ساخت. اما  ـ حيطه شناختي، عاطفي و رواني سه 1956بلوم در سال 

حيطـه  .  …هوش سروكار دارد و حيطه جسماني با تغييرات در وزن، قد، تركيب بـدن و   و هايي مانند احساس، تفكربيان داشتند. حيطه شناختي با فعاليت
سـروكار دارد و حيطـه حركتـي نيـز رشـد حركـت انسـان و عوامـل          …و اجتماعي رشد همچون خود ارزشمندي، عزت نفس و  يباحث احساسعاطفي با م

  كند.) را بررسي مي…گذار بر آن (مانند دويدن، پريدن و تأثير
  تاريخچه رشد حركتي

  

  

مطرح شد. طرفداران اين ديدگاه معتقد بودنـد كـه    )1935ميرتل مك گرو ( ) و1982گزل ( توسط آرنولدنخستين مطالعات رشد حركتي از ديدگاه باليدگي 
شـده از  عنوان فراينـد كنتـرل  ها باليدگي را بهشود. آنهاي حركتي منجر ميرشد تابعي از فرايندهاي ذاتي زيستي است كه به توالي عمومي در كسب مهارت

  طريق عوامل ژنتيكي (دروني) بيان كردند، نه عوامل خارجي.
هاي سني تأكيـد داشـت. آنهـا بـه رشـد      ديدگاه هنجاري توصيفي ظهور كرد كه بر توصيف كيفي حركت و تغيير ضوابط گروه 1970 تا 1940 از اواسط دهه

  مند بودند. گيري عملكرد حركتي علاقههاي تورم مرجع در اندازهآزمون



  

  

حركتي رشد مبانيفصل اول:    2  كارشناسي ارشد مدرسان شريف رتبه 

 

مداري (تمركز بر شكل و كاركرد) آغاز شد و سپس به واقع مطالعات رشد حركتي با فرايندگرايي تسلط پيدا كرده است. در تاكنون دوره فرايند 1980 از دهه
با يـادگيري محيطـي و    چه اهميت وراثت شناخته شده است اما وراثتمداري بازگشت. اگرمداري (تمركز بر محصول) تغيير يافت و مجدداً به فرايندمحصول

   شود.ميهاي خاص تكليف يا عمل، تكميل نياز

 شود. دهد كه درواقع رشد حركتي با ............ آغاز شد و در نهايت به .............. ختم ميمرور تاريخچه رشد حركتي نشان مي :2مثال  
    فرايندمداري ـ فرايندمداري )2    مداريفرايندمداري ـ محصول) 1
    مداريمداري ـ محصولمحصول )4    مداري ـ فرايندمداريمحصول )3
 :اي از زمـان بـه   سـپس در برهـه  مـداري آغـاز گرديـد و    رد. مطالعات رشد حركتي با فرايندمداري يعني تمركز بر شكل و كاركفرايند »2«گزينه  پاسخ

  مداري بازگشت.يير يافت اما در نهايت به فرايندمداري تغمحصول
 

 92(سراسري   در كدام گزينه فرآيند و محصول حركت يكسان هستند؟ :3مثال(    
  ) پرتاب كردن4  ) پريدن3  ) گرفتن2  ) ضربه زدن1
 :شود ولـي در ضـربه زدن و پريـدن، مسـافت     در مهارت گرفتن، فرآيند و محصول حركت يكي است و در نهايت به گرفتن ختم مي  »2«گزينه   پاسخ

ها و عقـب كشـيدن بـراي جـذب نيـرو      هدف و باز كردن پنجه ها به سمتنتيجه حركت است و با فرآيند آنها متفاوت است. فرآيند گرفتن شامل بردن دست
  باشد كه با فرآيند آن يكي است.ي آن گرفتن مياست و نتيجه

 

 95(سراسري   كند؟درستي مرور ميي رشد حركتي را بهكدام مورد، تاريخچه :4مثال(    
  مدار، فرايندمدار) باليدگي، فرايندمدار، هنجاري ـ توصيفي، محصول1
  مدارمدار، فرايندمدار، هنجاري ـ توصيفي، محصولليدگي، محصول) با3

  مدارتوصيفي، محصولمدار، باليدگي، فرايندمدار، هنجاري ـ ) محصول2
  مدار، فرايندمدارتوصيفي، محصول) باليدگي، هنجاري ـ 4

 :تـا   1946ي ي باليدگي (فرآينـدمحور)، بـين دهـه   عنوان دورهتا جنگ جهاني دوم را با  1930ي در مطالعه رشد حركتي، بين دهه  »4«گزينه  پاسخ
مـداري آغـاز   قع، مطالعات رشد حركتي بـا فرآيند كنند. در واي فرايندمدار توصيف ميتاكنون را دوره 1980ي ـ توصيفي و از دههي هنجاري را دوره 1970

  مداري بازگرديده است.جدداً به فرآينداري تغييريافته و ممدكننده باليدگي و سپس به محصولشده، به مطالعه فرآيند زيستي هدايت

  هاي مطالعه رشد روش
  

  .  )و يا روش متوالي( ـ مطالعات طولي آميخته3ـ مطالعات مقطعي؛ 2ـ مطالعات طولي؛ 1شود: رشد حركتي به سه روش مطالعه مي
  )Longitudinal designروش طولي ( 

آوري اطلاعـات تلاشـي در   در ايـن روش جمـع  . گيرنـد گيري و مورد مشاهده قرار مين مختلف و در دفعات اندازهدر روش طولي، يك گروه آزمودني در سني
هاي سني در رشـد را  گيري تفاوتگيري تغيير مرتبط با سن در رفتار. روش طولي امكان اندازهيعني اندازه ؛جهت تبيين تغييرات رفتاري در طول زمان است

  ترين ابزار مطالعه رشد است.ترين و واقعيي با مطالعه تغييرات رفتار حركتي در طول زمان مواجه است. روش طولي مطلوبدهد، چون رشد حركتنمي
  معايب:

  بر است. آوري اطلاعات زمانـ جمع1
  ها بسيار بالاست.ها و در نتيجه ريزش آزمودنيمير آزمودنيوـ مسأله مرگ2
  وجود آورد.ها در طول دوره ممكن است مشكلاتي در تفسير اطلاعات بهـ تنوع سطوح عينيت و پايايي ارزياب3
  ـ اثرات يادگيري ناشي از تكرار آزمون وجود دارد.4
 ـ از نظر اجرايي ناكارآمد است.5

  : امزاي
  طور مستقيم قابل مشاهده است. ـ رشد به1
  هاي فردي توجه كند. تواند به تفاوتـ محقق مي2
  ن قابل مشاهده است.ـ تغيير در كليه سني3

  )Cross sectional design(روش مقطعي 
هـاي  گيـري تفـاوت  هدف اصلي در اين روش اندازه .آيدهاي آزمايشي با مقياس مشابه در زمان يكسان به عمل ميهاي سني يا گروههايي از گروهدر اين روش آزمون

  آورد نه تغييرات فردي در طول دوره رشدي.دست ميها را در يك مقطع زماني بهگروههاي ميانگين باشد. روش مقطعي تفاوتمرتبط با سن در رفتار مي
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  :  معايب
  ـ تغيير قابل ملاحظه نيست.2  شوند.ـ سن و گروه در هم تركيب مي1
  ـ امكان مشاهده تغييرهاي رفتاري وجود ندارد.4  شود.هاي فردي پوشيده ميـ تفاوت3

  :مزايا
  ـ از نظر اجرايي كارآمد است.3  هاي سني قابل ملاحظه است.ـ تفاوت2  شود.ميـ نتايج بلافاصله آماده 1
 91(سراسري   هاي طرح مقطعي در طراحي تحقيق در رشد حركتي است؟كدام گزينه، يكي از ويژگي :5مثال(    

  ود دارد. گيري وج) در هم آميختگي سن و زمان اندازه2  گروهي وجود دارد. ) در هم آميختگي عوامل سن و هم1
  يابد. گيري كاهش مي) در هم آميختگي سن و زمان اندازه4  يابد. گروهي كاهش مي) در هم آميختگي بالقوه سن و هم3
 :گيرند. از مزاياي اين طرح در طرح تحقيق مقطعي، چند گروه آزمودني با سنين مختلف، در يك مقطع زماني مورد سنجش قرار مي  »1«گزينه  پاسخ
آميختگي طرح مقطعي امكان درهم در هاي سني در يك رفتار حركتي خاص اشاره كرد. در واقعن به اجراي آن در زماني كوتاه و امكان مشاهده تفاوتتوامي

  وجود دارد.  يگروهعوامل سن و هم
 

 98(دكتري   كدام مورد با طرح تحقيق مقطعي سازگار است؟ :6مثال(  
  كرر در سنين متفاوتها به طور ممشاهده آزمودني) 1
  پيگيري به غير از زمان شروع تا تثبيت و تسلط تكليف جديد) 3

  مشاهده آزمودني با سنين متفاوت در يك نقطه زماني) 2
  هاي مختلف در طول زمانهاي متولد سالپيگيري گروهي از آزمودني) 4

 :ها در يك مقطع زماني است نه تغييرات فردي درطول دوره رشدي.ي ميانگين گروههاهاي مقطعي در مطالعه رشد بررسي تفاوتاز ويژگي  »2«گزينه  پاسخ 
 

  )Mixed- longitudinalمطالعات طولي آميخته (
   .اي و طرح تأخير زماني)گروهي يا زنجيرهبرند (طرح همكار ميآميختگي نتايج تحقيق، محققان اغلب دو روش آزمايشي را به براي جلوگيري از درهم

هـا و  اي (متوالي) كه تمـام اطلاعـات لازم بـراي توصـيف يـا تبيـين تفـاوت       عات طولي آميخته تركيبي از روش مقطعي و طولي است. يك روش زنجيرهمطال
 هـاي متمـادي ادامـه   شوند، اما بـه روش طـولي طـي سـال    هاي تحقيق به روش مقطعي انتخاب و مطالعه ميكند. نمونهتغييرات را در طول زمان بررسي مي

دهد تا تغييـرات مـرتبط بـا سـن را نسـبت بـه       د. مزيت اين روش اين است كه اطلاعات مقطعي با طولي مقايسه گرديده و اين اجازه را به محقق مينيابمي
در طـرح   وند.ش ـهاي مختلف با هـم مقايسـه مـي   ها در زمانهاي مختلف آزمودنيدستهتأخير زماني تغييرات رشدي واقعي تأييد يا تكذيب نمايد. در طرح 

  كند.  آميختگي سن و همگروه كاهش پيدا ميكند. در اين نوع تحقيق درهمها تغيير ميدرحالي كه دسته آزمودني ،ماندتحقيقي سن ثابت باقي مي
  :معايب

  ـ پرهزينه بودن2  ساز است.هاي آماري مسئلهـ تحليل1
  :مزايا

  ست. طور مستقيم در زمان كوتاهي قابل ملاحظه اـ رشد به1
  كند.  ها را شناسايي و مشخص ميـ عامل پس افتادگي زماني اثر دسته2

  هـاي مـرتبط بـا سـن در     گيـري تفـاوت  ، انـدازه )مقطعي( گيري تغييرات مرتبط با سن در رفتار است و هدف روش عرضيهدف روش طولي اندازه :2نكته 
  باشد.رفتار مي

 باشد.مطالعه رشد به روش طولي مي از معايب :7مثال  
  شود.هاي فردي پوشيده ميتفاوت )2  شوند.) سن و گروه در هم خلط مي1
  كند.گيري نميتغييرات مرتبط با سن در رفتار را اندازه )4  ها بالاست.ريزش آزمودني )3
 :گردد.ها ميآزمودنيباشد كه موجب ريزش ها و ... ميمهاجرت آنها، يكي از معايب روش طولي، مسئله مرگ و مير آزمودني  »3«گزينه  پاسخ 

 
 90(سراسري   هاي سني متفاوت و هم گروهي كاهش يافته است؟در كدام مورد، مشكل درهم آميختگي با دسته :8مثال(    

  اي) طرح هم گروهي يا زنجيره4  ) طرح تأخير زماني3  ) طرح عرضي2  ) طرح طولي1
 :كنند: شناسان تحقيق براي بررسي روند رشد از سه طرح تحقيق استفاده ميروان  »3« گزينه  پاسخ  

  باشد.ـ طرح تحقيق متوالي كه تركيبي از دو طرح قبلي مي3   مدت يا عرضيـ طرح تحقيق كوتاه2          يا طولي   مدتـ طرح تحقيق بلند1
دهد. عامل پس افتادگي زماني يا همان تأخير هاي مختلف مورد آزمايش قرار ميرا در زمانهاي سني مختلف طرح متوالي طرحي است كه دسته يا گروه 

  هاي بين آنها را شناسايي كند.هاي مختلف را در سن تقويمي مشابهي با يكديگر مقايسه و از اين طريق تفاوتدهد تا دستهزماني به محقق اجازه مي
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 91(دكتري   اي (متوالي) است؟ ت توضيح صحيحي از روش زنجيرهدر مطالعات رشد حركتي، كدام عبار :9مثال(    
  هاي يكسان افراد همسن در زمان مختلف  سي و مقايسه گروه) برر1
  هاي مختلف افراد همسن در زمان مختلف  ) بررسي و مقايسه گروه2
  گيري  آميختگي عوامل سن و زمان اندازه) بررسي وجود مشكلات درهم3
  هاي مختلف افراد همسال به مدت طولاني و زمان مختلف سالانه گروه ) بررسي و مقايسه4
 :كنند. روش حاصله رشد با رشـد  مدت و مقطعي را در تحقيقات فردي با هم تركيب ميهاي تحقيق بلندطرح ،ين رشد حركتيمحقق  »4«گزينه  پاسخ

هـاي لازم بـر توصـيف    . اين روش در برگيرنده تمام احتمالات و مطالب اصلي و دادهكندهاي بلندمدت و مقطعي را ادغام ميهاي روشمتوالي، بهترين جنبه
كنندگان در اين تحقيق هم به طور مقطعي و هم در طول چندسال مورد ها در طول زمان و عملكردهاي مربوط به سن و رشد است. شركتتغييرات و تفاوت
سازد و ابزاري براي تأييد يا رد تغييرات وابسته بـه سـن   هاي بلندمدت فراهم ميمقطعي را با نتايج داده هايگيرند. اين امر مقايسه نتايج دادهبررسي قرار مي

سال  5دهد و نيازي به گذشت هاي اوليه را در ابتداي تحقيقات مييا تغييرات رشدي حقيقي است. همچنين به محقق فرصت تجزيه و تحليل و گزارش داده
  باشد.مربوط به روش طولي مي) 3(مربوط به روش تأخير زماني و گزينه  )2(مربوط به روش مقطعي، گزينه ) 1(يا بيشتر نيست. گزينه 

  وـنم
  

  
  

سـلول) و ترشـحي    تروفي (افـزايش در انـدازه  ي (افزايش در تعداد سلول) و هيپرپلازشامل هيپر ،شكل عمده جسمانياين تغيير  .ي در اندازه استنمو افزايش كم
  اغلب واژه نمو به تمام تغييرات جسماني اشاره دارد.   .گرددمي )سلوليبين(افزايش ماده 

) ماننـد  1972 ،مقصود افزايش توده يا اندازه جسم از طريق زياد شدن يا بزرگ شـدن واحـدهاي كامـل زيسـتي اسـت (تيميـراس       ،هنگام صحبت از نمو جسمي
  .باشدسالگي) مي 22تا  19(در حدود  ا اواخر دوره نوجواني يا آغاز دوره جوانيدوره نمو جسمي در انسان معمولاً از زمان لقاح ت افزايش قد.

شود، كه بـه آن سـن   سالگي آغاز مي 11سالگي و پسران در  9تري دارند، جهش نمو دختران معمولاً در نمو و باليدگي سريع ،دختران در طي دوران كودكي
  گويند. پرواز مي

 كند؟زير نمو را بهتر توصيف ميهاي يك از واژهكدام: 10مثال  
  اختصاصي بودن )4  افزايش كيفي )3  افزايش اندازه بدن )2  ) تمايز سلولي1
 :2«گزينه  پاسخ« شود.تعداد و ماده بين سلولي مي دن است كه شامل افزايش در اندازه،ي در اندازه بنمو افزايش كم  

  
 91(سراسري   طول كودكي صحيح است؟كدام گزينه، درباره نمو وزن بدن در : 11مثال(    

  پذيري قد نسبت به وزن در تولد كمتر است. ) تغيير2  پذيري وزن نسبت به قد در تولد كمتر است. ) تغيير1
  شود. هاي پيش دبستاني وزن كودك چند برابر مي) در طول سال4  شود. ) در طول سال اول وزن كودك دو برابر مي3
 :8%سالگي، 4طول كودكي، نمو بيشتر در راستاي افزايش وزن است و كودك در در   »2«گزينه  پاسخ     وزن مغز بزرگسالي را دارد ولي غـدد فـوق

تفاوت اسـت.  هاي مختلف بدن مها و بخشها، اندامشكل دارد، اما سرعت نمو بافت sكليوي به كمترين مقدار خود رسيده است. نمو كلي بدن انسان، الگويي 
  زمان اوج سرعت نمو وزن، پس از اوج سرعت نمو قد است ولي در طول كودكي تغييرپذيري قد نسبت به وزن كمتر است. 
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  دومفصل 

  »رشدي هايديدگاه«

  هاي رشد حركتينظريه ):1درسنامه (  

  ديدگاه باليدگي
  
  

حركتي و جسماني رفتار هاي جنبهكننده اصلي هدايتعنوان بهتوسط گزل مطرح شد و بر باليدگي سيستم عصبي  1930 در رشد و نمو در دههاين ديدگاه 
ايـن ديـدگاه بـه توصـيف     . شـود مـي سرانجام با توارث كنتـرل   ،رشد. شودميپيدايي نوعي فردي موجب باز يدآييپد دارد كهگزل بيان مي .انسان تأكيد دارد

اين ديـدگاه عامـل اصـلي     .استمحور و فرايند شودميو بر دوره طفوليت متمركز پردازد ميجديد هاي مهارتسني عمومي اكتساب و توالي ظهور هاي دوره
 . ددانمييدگي را وراثت دانسته و اثر محيط را ناچيز گذار بر رشد حركتي و بالاثر

 ؟اهيم كدام نظريه استاز مف» شودوجب بازپيدايي نوعي ميپديدآيي فردي م«جمله  :1مثال  
  پردازش اطلاعات) 4  باليدگي) 3  توصيفي بيومكانيكي) 2  توصيفي هنجاري) 1

 :شود.شود و پديدآيي فردي موجب بازپيدايي نوعي ميتوارث كنترل ميبا  ، رشد سرانجامبراساس نظريه باليدگي» 3«گزينه  پاسخ  
  

 96(سراسري  شود؟پرداز، پديدآيي فردي توسط پديدآيي نوعي تكرار ميبه نظر كدام نظريه :2مثال(    
  ) گزل4  ) پياژه3  ) برنشتاين2  ) باندورا1
 :كنند. بر وراثتي فرآيند رشد را كنترل مي دانسته و معتقد بود كه در نهايت، عواملگزل اثر عوامل محيطي بر رشد حركتي را موقتي  »4«گزينه  پاسخ

گيرند و هاي حركتي قرار نميهاي متغير مثل تمرين و يا محدوديتطور خودكار ظاهر شده و تحت تأثير محيطهاي حركتي بهاساس اين ديدگاه مهارت
  شود.پديدآيي فردي توسط پديدآيي نوعي تكرار مي

  

 98(دكتري   كدام مورد مربوط به نظريه عصب باليدگي در تأخيرهاي حركتي است؟ :3مثال(  
  دريافت و پردازش اطلاعات مشكل اصلي است.) 1
  شناختي است.كنش چند دستگاه زيستمتأثر از برهم) 3

  شناختي است.كنش چند دستگاه روانمتأثر از برهم) 2
  قيماً مربوط است.هاي دستگاه عصبي مركزي مستبه آسيب) 4

 :باشد.هاي وارده به دستگاه عصبي مركزي ميبراساس نظريه عصب باليدگي علت اصلي تأخيرهاي حركتي در كودكان آسيب  »4«گزينه  پاسخ  

  ـ هنجاري ديدگاه توصيفي
  

  
  

آن  بعـد از . ان از طريـق ضـوابط گـروه سـني توصـيف كـرد      توو طرفداران آن عنوان كردند كه رشد حركتي را مي مطرح گرديد 1950 هنجاري در دهه اين ديدگاه
فقط به اثرات رشد بر حركت كودكان پرداختند و توصـيف ميـانگين عملكـرد كودكـان در سـنين      ، متخصصان رشد حركتي بدون توجه به فرايندهاي زيربنايي رشد

عملكرد حركتي گسترش يافتگيري اندازهدر  »مرجعـ  ورمن «اي هآزمونعملكرد حركتي آغاز كردند و رشد هاي آزموني مختلف را از طريق نتايج كم .  
 توان از چه طريقي توصيف كرد؟هنجاري رشد حركتي را ميـ  در ديدگاه توصيفي :4لمثا  

  اي از عملكردهازنجيره) 4  توالي پيشرفت در الگوهاي حركتي) 3  ) معيار گروه سني2  ) تعامل فرد و محيط1

 :توان از طريق ضوابط گروه سني توصيف كرداين ديدگاه رشد حركتي را ميدر » 2«گزينه  پاسخ .  
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  بيومكانيكيـ  توصيفي
  

متخصصان رشد حركتي را از طريق توالي پيشرفت در الگوهاي حركتي توصيف كردند و به ارزيابي كيفي حركـات در سـنين    )1960 ه(در دهدر اين ديدگاه 
مراحل رشد حركات را از ابتـدايي تـا پيشـرفته     انيكي توصيف كردند و موفق شدنددر كودكان را از جنبه بيومك الگوهاي حركتي همچنين .مختلف پرداختند
  . سني تأكيد دارند هايگروهدو ديدگاه اخير بر توصيف كيفي حركت و تغيير ضوابط . شناسايي نمايند

  ديدگاه پردازش اطلاعات
  

  

 .رسـاند مـي داد بـه پايـان   و با برونكند ميداد آغاز كه فرايند را با درون شودمينظر گرفته جعبه سياه در اانه ياطلاعات، مغز مانند يك راي از ديدگاه پردازش
در نتيجـه  . كنـد مـي را براي كنترل عضـلات صـادر   هايي فرمانو گيري تصميمپردازش اطلاعات ادراكي، اساس بركننده مركزي، يك عمل، طبق اين ديدگاه

  :باشدمياطلاعات شامل مراحل زير پردازش هاي نظريه
  به شكل نيروي عصبي مغز ها به هاي حسي (بينايي، شنوايي، لامسه و حركتي) و انتقال محركها به وسيله گيرندهورودي حسي: دريافت اطلاعات محيطي از محركـ 1
  بلي و ذخيره شده كردن آنها با اطلاعات ق هاي حسي ورودي و يكپارچهـ يكپارچگي حسي: سازماندهي محرك2
  ـ استنباط حركتي: اتخاذ تصميمات حركتي داخلي براساس اطلاعات حسي و حافظه بلندمدت 3
  ـ اجراي حركت: اجراي حركات حقيقي (قابل مشاهده)  4
  (اطلاعات حاصل از بازخورد)ـ بازخورد: ارزيابي فعاليت حركتي با استفاده از حواس متعدد 5
 1400(دكتري   ه كدام نظريه در رشد حركتي است؟دهندجمله زير نشان :5لمثا(  

  »شوند.هاي بدن و ساختار يا كاركردهاي مغزي در حال رشد ناشي ميهاي حركتي از تعامل پوياييمهارت«
  ) انتخاب گروه عصبي4  ) سرشت يا برازش3  ) پردازش اطلاعات2  ) رشد زيست جسماني1
 :هاي روان ها و رويكردهاي علمي به منظور توضيح ويژگيي است كه در اينجا براي توصيف نظريهپويايي زيستي رشدي، اصطلاح» 2«گزينه  پاسخ

در واقع تلاش اصلي، توصيف و توضيح ارتباطات نزديك بين مغز و بدن است. اين  شود.كنترل و هماهنگي حركات ارادي استفاده ميمربوط به شناختي زيست
يكرد باليدگي سنتي است كه تغييرات توصيفي نقاط عطف رشدي را شرح داده است. اين رويكرد تازه شروع به مقابله با دهنده بهبود وسيعي از رورويكرد نشان

، اصطلاح پويايي زيستي را در تحقيقاتش در مورد پيدايش هماهنگي 1967هاي پديده مغز ـ بدن كرده است. برنشتاين در سال هاي مربوط به همكوشيچالش
  د. شوه است. فرض اصلي محقق اين بود كه هماهنگي و كنترل از تعاملات دائمي و محبوب بين سيستم عصبي (مغز) و پيرامون (بدن) ايجاد ميحركتي، معرفي كرد

  باشد. ) صحيح مي2عنوان پاسخ صحيح اعلام كرده است اما با توجه به توضيحات فوق، گزينه () را به4سازمان سنجش گزينه (
  

 1401(سراسري  ردازش اطلاعات به كدام پديده معتقد است؟ديدگاه پ :6لمثا(  
  ) هدايت رشد توسط يك ساعت زيستي2  ) ادراك مستقيم محيط1
  ) وجود يك دستگاه عامل4  ) خودسازماني عضلات3
 :يادگيري و رشـد حركتـي براسـاس    كند. مطابق اين ديدگاه فرايند براساس ديدگاه پردازش اطلاعات، مغز مانند يك رايانه عمل مي  »4«گزينه  پاسخ

كننـده مركـزي بـر اسـاس پـردازش اطلاعـات ادراكـي،        هـا يـك عمـل   شود. به عقيده ايـن عمليات رايانه بر روي دروندادهاي خارجي يا محيطي توصيف مي
  كند.هايي براي كنترل عضلات صادر ميگيري كرده و فرمانتصميم

  ديدگاه رفتاري  
  

داننـد كـه تحـت تـأثير     هاي رفتاري فـرد را يـك موجـود واكنشـي مـي     هاي رفتاري يا محيطي است. در بيشتر ديدگاهنظريهديدگاه اصلي ديگر رشد شامل 
هـاي  دهد. از اين نظر ارتباط محرك و پاسخ، واحدهاي اساسي رفتار هستند. يكي از نظريههاي خارجي است و نسبت به آنها از خود واكنش نشان ميمحرك

تواند رفتـاري را  ) است. باندورا به تقويت پاسخ نسبت به يك محرك به عنوان يك وسيله قدرتمند كه مي1977( اري اجتماعي باندورنظريه يادگيرفتاري 
اي به عنوان يك تقويت مستقيم بسيار ارزشمند است. باندورا بر مفهـوم تقابـل بـين فـرد و     توان گفت كه تقويت مشاهدهنگرد. در حقيقت ميشكل دهد مي

تواند مدلي را مشاهده و سپس از آن تقليد كند. در عـوض، او ابتـدا مـدل رفتـاري را درونـي كـرده،       براي مثال، فراگير به سادگي نميورزد. اصرار ميمحيط 
  را با مدل دروني مطابقت دهد. ا رفتار خود زات تقريبي پيشرفتكوشد از طريق حركسپس مي
 د؟ داني واكنشي ميرا موجودهاي زير انسان يك از ديدگاهكدام :7مثال  

  نظريه رفتاري باندورا) 2  نظريه شناختي پياژه  ) 1
  .باشدها انسان موجود واكنشي ميدر تمام نظريه) 4  شناختي ظريه بومن) 3
 :شناختي انسان موجودي فعـال  ديدگاه پياژه و نظريه بوم دردانند، درحالي كه واكنشي مي يهاي رفتاري فرد را موجودبيشتر ديدگاه» 2«گزينه  پاسخ

  هاي محيطي است. در مقابل جنبه
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 ؟باشدنمياز مراحل پردازش اطلاعات كدام مورد  :8مثال  
  تعامل فرد و محيط) 4  بازخورد) 3  حركتي استنباط) 2  يكپارچگي حسي) 1

 :جزاء آن نيست.مرحله است كه تعامل فرد و محيط از ا 5ديدگاه پردازش اطلاعات شامل » 4«گزينه  پاسخ  

  شناختيديدگاه بوم
  

پنـدارد كـه فـرد در آن    مـي  تـاريخي  و ارچوب زمـاني رشد را تابعي از زمينه محيطي و چواقع در  .محيط و تكليف تأكيد دارد ،اين ديدگاه بر ارتباط بين فرد
  اند. باليدگي و پردازش اطلاعات متفاوت طور قابل توجهي با ديدگاهبه كه باشدمياين ديدگاه داراي دو شاخه متفاوت  .كندميزندگي 

  هاي پويا شاخه سيستمـ 1
هـا  تمسيس. استو سيستم عصبي نيز يكي از آنها باشد ميبدن هاي سيستمو همكاري همه  مشاركتحركتي در نتيجه هاي مهارتاين ديدگاه رشد اساس بر

سيسـتم   سـاير اصـول ايـن   . نيسـتند  مسئول رفتار نهاييكدام هيچبرتري ندارد و ا هسيستمبر ديگر  سيستمي جانبه و هماهنگ هستند و هيچچند ،پيچيده
  .ساختار هماهنگ تنظيم بودن ارگانيسم انسان وخودـ 2 .متغير استدائماً و مداوم رشد حركتي غيرـ 1از: اند عبارت

اما به شكلي كـاملاً فـردي و    ،دهدميتغييرات در طول زمان رخ  پويايي. خطي و ناپيوسته دلالت داردهومي است كه بر تغييرات رشدي غيرمف »پويايي«واژه 
  . شودگفته ميهاي سرعت سازها و محدودكنندهفراهم ،عوامل كه به ايند گيرميقرار  متعددي در درون سيستمعوامل تأثير تحت 
هـاي سـرعت،   اما محدودكننـده  ؛شوندميويت تغييرات رشدي شوند كه موجب ارتقاء يا تقسازها شامل عواملي همچون حمايت والدين، آموزش و... ميفراهم

هاي سازها و محدودكنندهبه فراهمدر كودكان مبتلا به فلج مغزي.  شناختيعصبد عوامل نمان ،شوندشرايطي هستند كه منجر به تعويق يا تأخير در رشد مي
  گويند.مي» قيود«سرعت در رشد 

  . هاي پويا يك فرايند ناپيوسته استاما از ديدگاه سيستم ،ه رشد يك فرايند پيوسته استگرچ نكته: 
خـودتنظيمي زمـاني رخ   . انـد هـا تشـكيل شـده   اي از سيستمجموعهسازمان هستند و از زيرمها در انسان خودكند كه اندامميواژه سيستم اين مفهوم را بيان 

با افزايش سـرعت راه رفـتن روي    لاًمث. حيط و فرد با يكديگر تعامل برقرار كنند تا يك الگوي پايدار رفتاري ظهور كندكه شرايط ويژه موجود در عوامل مدهد مي
  .  يابدلگوي حركتي به راه رفتن تغيير مييا با كاهش سرعت ايابد ميتنظيم به دويدن تغيير الگوي حركتي به صورت خود، تردميل

برطبق اين ديدگاه، الگوي حركتـي ممكـن اسـت درنتيجـه     . شودساختار هماهنگ ناميده مي ،شوداي حاصل ميويژهتجمع عضلات كه براي كار در وضعيت 
ها كشـاننده  آيند كه به آندست ميتر از ديگر موارد بهآسان وجود آيد. يك مجموعه از تعاملهاي مختلف بهتركيب تقريباً نامحدود تعامل بين عوامل قسمت

   د.ندار ترجيحيدارند و حالت رفتاري ثابت يا ها به انرژي كمتري نياز ود. جاذبشيا جاذب گفته مي
باشـد.  مي ـ نيازهاي تكليف3و  ـ ماهيت محيط اجراكننده2 هاي بدن،ـ خودسازماني سيستم1مل: توجه داشته باشيد كه در اين سيستم حركت ناشي از عوا

توان بيان كرد كه در اين ديدگاه روابط نزديكـي بـين   شوند. لذا مياي ميب ظاهر شدن رفتار حركتي ويژهكنند و موجطور مجزا و يا با هم كار ميبه سهاين 
  شود. فرد، محيط و حركت ملاحظه مي
ر يـك يـا چنـد    يا ظهـو سيستم تغيير كند. رشد آيد كه يك يا چند زيروجود ميبهمداوم و دائماً متغير است. رشد حركتي زماني رشد حركتي در اين ديدگاه، غير

  شود.يابد و يا متوقف ميها كاهش ميش وزن نوزادان، سرعت گام زدن آنيهاي قبلي شود. مثلاً با افزاتواند باعث از بين رفتن زيرسيستممي زيرسيستم جديد
در اجـراي  هاي حركتـي آموختـه شـوند.    مهارتكنند كه چگونه كنند. درجات آزادي تعيين ميشماري تغيير ميبراساس اين نظريه، با رشد و نمو فرد، عناصر بي

آزادي  يك تكليف حركتي، دو دسته درجات آزادي بيومكانيكي و عصبي ـ حركتي وجود دارد كه با كسب كنترل حركتـي و همـاهنگي حركـات، تعـداد درجـات      
در وهـاي حركتـي ممكـن اسـت دوبـاره همـراه بـا تغييـر         دهند اما اين الگافراد الگوهاي حركت مرجع را شكل ميشوند تا الگوي حركت شكل بگيرد. محدود مي

  آورند.پارامترهاي كنترلي، مجدداً سازماندهي شوند. درواقع پارامترهاي كنترلي، متغيرهايي هستند كه شرايط تغيير الگو را فراهم مي
در ايـن   خيز رفتن به چهاردست و پـا رفـتن.  مرحله از سينه تغييرنامند. مانند مرحله مي تغييرانتقال از يك الگوي حركتي به يك الگوي حركتي ديگر را نيز 

  جايي از يك الگو به الگوي ديگر قرار دارد. تا زماني كه الگوي مرجع كاملاً تثبيت شود.ثباتي براي جابهزمان كودك در حالتي از بي

 99ي (سراسر  هاي پويا، كدام مورد است؟ منظور از پارامتر كنترل در رويكرد سيستم :9مثال(  
  ) حالت پايدار در اجرا است. 2  شود.) متغيرهايي كه به تغيير حالت جاذب منجر مي1
  ) همان تغيير فاز است. 4  ) تغيير حالت پايدار است.3
 :كنند، را تحميل نميآورند. پارامترهاي كنترلي نوع تغيير پارامترهاي كنترلي، متغيرهايي هستند كه شرايط تغيير الگو را فراهم مي  »1«گزينه  پاسخ

كند كه الگوي حركتي كنند. اين ديدگاه ثابت ميعنوان عاملي براي سازماندهي مجدد الگوي حركتي عمل ميبلكه زماني كه به يك مقدار بحراني برسند به
آيند دست ميتر از ديگر موارد بهه آسانها كآيد. مجموعه تعاملهاي مختلف به وجود ممكن است در نتيجه تركيب تقريباً نامحدود تعاملات عوامل قسمت

  حالت جاذب نام دارند كه حالت رفتاري ثابت يا ترجيحي دارد.
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  ششمفصل 

  »حركتي اوليههاي تواناييحركات ارادي و «
  

  حركات ارادي ):1درسنامه (  

  

بـوده  جزئي ت ارادي بسيار احركهاي نشانهاولين . كنندمياز حدود هفته چهارم زندگي شروع به پيدايش  ،باشندت ارادي كه تحت كنترل قشر مغز ميحركا
غالـب شـده و بـه ابـزاري     اي طور فزايندهبهبازداري شده و حركات ارادي ها بازتاببه تدريج . باشدميها چشمگردن و ، حركات سر و شامل حركاتي همچون

  . كندتا در محيط پيرامون خود حركت سازد ميكه كودك را قادر  شوندميتبديل 
تكميـل  تقريبـاً  كنترل ارادي حركـت  ، ا پايان سال اول زندگياما ت، فرايندي تدريجي است، و كنترل حركات توسط مراكز بالاتر مغزها بازتابفرايند بازداري 

، به اندازه عوامـل فـردي  اثر آن  وانعكاسي از افزايش كنترل حركتي و شايستگي حركت است ، حركتي اوليه در دوران طفوليتهاي تواناييتسلط بر . شودمي
  باشد.ميو محيط  تكليف

  . گذارندهاي حركتي اوليه طفل تأثير ميمينه تجربي كودك و نيازهاي خاص تكليف حركتي بر ميزان كسب مهارتز، وراثت :1نكته 
جهـت غلبـه بـر نيـروي     نـوزاد  . در رشد آنها نشانگر اختلال رشدي استتأخير و هستند تر حركات ارادي پيشرفتهگيري نياز شكلپايه و پيش ،اراديحركات 
، هـاي بـدن)  (دسـتگاه  عوامـل فـردي  . داردنيـاز  طفوليت  در دورهاي پايهبه داشتن حركات  ،شده و نيز ارتباط با اشياءنترلكطور بهمحيط  حركت در، جاذبه

  . ثرندؤبر رشد اين حركات م (نياز نوع رفتار حركتي) يو تكليف (نگهداري مادر و تمرين) حيطيم
كنتـرل  ، راه رفـتن ، نظير ايسـتادن تكاليف مقدماتي  ززماني براي تمرين و تبحر در بسياري ا، ي)كنترلمرحله پيش( ماهگي تا پايان سال دوم زندگي 12دوره 

بيشـتر شـده و    حركتـي  ـ  تمايز و يكپارچگي حسي، آورددست ميبه رحله طفل كنترل بيشتري در حركاتدر اين م. اندشدهاست كه در سال اول آغاز ...  سر و گردن و
  .  كنندميطفوليت كمتر بروز سرعت اوايل هاي كنندهمحدود

شده از تكاليف رشدي اصـلي هسـتند كـه    طور كنترلفضا) به( گرفتن غلبه بر نيروي جاذبه و حركت در محيط ياد، كسب كنترل بر عضلات :2نكته 
  . شودمييك طفل با آن مواجه 

 ي اوليه طفل اثرگذار است؟هاي حركتچه عواملي بر ميزان اكتساب مهارت :1مثال  
  نيازهاي خاص تكليف حركتي) 1
  وراثت )2
  عوامل محيطي )3
  همه موارد )4

 :باشد.عوامل فردي، محيطي و تكليف در رشد اين دسته از حركات مؤثر هستند. وراثت نيز جزء عوامل فردي مي  »4«گزينه  پاسخ  
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  جدول زماني تقريبي حركات ارادي

     
  

  گيماه 3
 دهدبه بدن خود كش مي

  ماهگي 2
 گيردقفسه سينه خود را بالا مي

  ماهگي 1
 گيردچانه خود را بالا مي

  ماهگي 0
 وضعيت روياني

       
  ماهگي 7

 نشيندبه تنهايي مي

  ماهگي 6
 گيردنشيند و اجسام آويزان را ميروي صندلي مي

  ماهگي 5
 گيردد و اشياء را مينشينروي پاي مادر خود مي

  ماهگي 4
 نشيندبا كمك و پشتياني ديگران مي

 
 

  
  ماهگي 11

 رودبا كمك ديگران راه مي

  ماهگي 10
 خزدمي

  ماهگي 9
 ايستدبا نگه داشتن اثاثيه مي

  ماهگي 8
 ايستدبا كمك ديگران مي

   
  ماهگي 15

 رودبه تنهايي راه مي

  ماهگي 14
 ايستدبه تنهايي مي

  ماهگي 13
 رودپله بالا مياز راه

  ماهگي 12
 ايستدشود و به كمك اثاثيه ميبلند مي
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  بندي حركات مقدماتيطبقه ):2درسنامه (

و حركات ) Locomotion(ي) (انتقال جاييحركات جابه) Stability( (پايداري) حركات استواري هحركات ابتدايي به سه دست، )1998( طبق نظر گالاهو و اوزمون
حركات . ارادي از كنترل سر تا نهايتاً رسيدن به وضعيت ايستاده است وسيعي از حركات هحركات استواري شامل دامن. شودمي تقسيم) Manipulation( دستكاري

ن و چهار دست و پا رفتن را رفتخيز سينهحركاتي از قبيل  وشود ميديگر را شامل  هنقط به شدن و انتقال بدن از يك نقطهجا جابه حركاتي است كهجايي جابه
حركات ارادي  شود.ميمنجر كردن  چنگ زدن و رها، به پيشرفت حركاتي نظير دسترسي است وها دست حركات دستكاري شامل استفاده ارادي از .گيردميدربر

  . كنندميكسب زمان همطور بهدو يا چند توانايي حركتي را ل معمولاً اطفا اين وجود با، گيرندميمقدماتي به ترتيب ظهورشان مورد بحث قرار 
 

  
  
  
  
  
  

  بندي حركات مقدماتي طفلطبقه
  

 اصلي تقسيم كرد؟ند دسته هو حركات ابتدايي ارادي را به چگالا :2مثال  
  جايي و دستكاريجابه ،استواري )2  قالبي تنه ،دست و بازوها ،ساق پاها، قالبي )1
  ابتدايي ـ جابجايي ـ قالبي )4  جاييجابه ،وضعي ،ابتدايي )3
 :گالاهو حركات ارادي را به سه دسته جابجايي ـ استواري و دستكاري تقسيم كرد.  »2«گزينه  پاسخ  

  حركات استواري
  

  

   نشستن و ايستادن است.  ،كنترل تنه ،گردن و مل كنترل سرشا و حركات ارادي از كنترل سر تا رسيدن به وضعيت ايستاده و قائم بدن است هاين حركات شامل كلي
  كنترل سر و گردن 

. شـود مـي و كسب حركات ارادي از سر شـروع  باشد مياز سر به طرف پاها  انسانهاي تواناييجهت رشد ، در جهات رشدي پاييـ با توجه به اصل مهم سري 
تا پنج مـاهگي  طفل بايد . افتدسر او به سمت جلو مي، عمودي نگه داريمطور بهاگر او را مثلاً  ؛ترل كمي بر عضلات سر و گردن دارددر زمان تولد كنكودك 

روند رشد حركات سر با بلند كردن سر در حالت خوابيده به شـكم در حـدود دو مـاهگي    . بتواند سر خود را از حالت خوابيده به پشت از روي تخت بلند كند
باز، سر خود را بلنـد كنـد.   تواند درحالت طاقماهگي مي 5ماهگي قادر به خم كردن سر به طرفين خواهد بود و در سن  3شود. در مرحله بعد حدود آغاز مي

  طور كامل ورانداز كنند.سازد تا اطرافشان را بهبينايي مقدمتاً تنها وسيله بررسي محيط است. كنترل سر اطفال را قادر مي
  

 
  كنترل سر و گردن

 حركت ابزاري براي بقا و ارتباط

  حركات مقدماتي

  حركات استواري  جاييحركات جابه  حركات  دستكاري
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 دهد؟از مراحل زير در كنترل سر و گردن در طفل زودتر رخ مي يككدام :3مثال  
  بازبلند كردن سر در حالت طاق )2  بلند كردن سر در حالت دمر) 1
  چرخش سر به طرفين در حالت نشسته )4  چرخش سر به طرفين )3
 :باز دهد و بلند كردن سر در حالت طاقماهگي رخ مي 2حدود باشد كه اولين مرحله از مراحل فوق بلند كردن سر در حالت دمر مي  »1«گزينه  پاسخ

  نيز آخرين مرحله از كنترل سر و گردن است.
 

  كنترل تنه 
 در حدود سـن دو . شوندميبدن نيز ارادي  ترپايينكم نواحي و كمشود ميدنبال كنترل سر انجام ارادي شدن نواحي بالاتر بدن به ، پاييـ در ادامه الگوي رشد سري

، كـردن سـينه   شكال كنترل تنه پس از بلنـد اَ ترينمهميكي از . سينه را از سطح زمين بلند كند، گاهتكيهفوقاني به سطح هاي اندامماهگي كودك قادر است با فشار 
بعد ايجاد هاي ماهدر  ت و پا رفتندس براي چهار ي راوضعيت مناسبو افتد ميروي شكم است كه در سن شش ماهگي اتفاق  به لتيدن از وضعيت خوابيده به پشتغ

زمـان  هـم طـور  بـه مختلـف بـدن بـا هـم     هـاي  بخشو تمام شود ميانجام  ابتدا به صورت خشك و بدون انعطافپشت به شكم در  عمل غلت زدن ارادي از. كندمي
  . شودميه غلتيدن از شكم به پشت سن هشت ماهگي كودك قادر ب در. شودميانجام اي قطعهاما به تدريج اين حركت به صورت ، چرخندمي

 دهد؟يك از موارد زير در كنترل تنه زودتر رخ ميكدام :4مثال  
  نشستن مستقل )4  غلت زدن از شكم به پشت )3  غلت زدن از پشت به شكم )2  بلند كردن سينه از سطح زمين) 1
 :دسـت  از اينكه كنترل عضـلات سـر و گـردن را بـه     اطفال پس »1«گزينه  پاسخ
كنند. تا پايان مـاه دوم  آورند، شروع به كسب كنترل عضلات ناحيه پشت و كمر ميمي

مـاهگي   6دمر سينه خود را از زمين بلند كند و در حدود كودك بايد بتواند از وضعيت 
بيده به پشت به روي شكم غلت بزند. چرخيدن از حالت دمر به بايد بتواند از حالت خوا

  دهد. ماهگي رخ مي 8ود پشت كمي ديرتر و در حد
  
  

  چرخش از وضعيت شكم به پشت و بعد پشت به شكم 

  
  نشستن  

طفل در . باشندمي در چهار ماهگي قادر به نشستن ،كمك شود اگر به اطفال در ناحيه كمر. است كه به كنترل كامل بر كل تنه نياز دارد ييتعقمونشستن مستقل 
كودك كنترل ممكن نيست با اين همه . يابدميتكامل گاه تكيهماهگي توانايي نشستن بدون  5در حدود . تنه تسلط نداردر پاييناما ب، اين زمان بر بالاتنه كنترل دارد

ي در هفت ماهگي توانايي براشود. هاي پاييني كمر و شكم را تكميل كرده باشد، بنابراين موقعيت نشستن به وسيله خميدگي زياد به جلو مشخص ميقسمت
  . بنشينندگاه تكيهبدون كمك يا توانند ميو در حدود هشت ماهگي اكثر كودكان  آورددست ميبهباز را طاق مستقل از وضعيت دمر يانشستن 

  ايستادن  
در رشـد   اين توانـايي حركتـي  . رشدي است مشخصهايستادن يك . تلاشي است از طرف طفل براي كسب استواري، موفقيت در كسب قامت ايستاده عمودي

، برآوردن حس كنجكاوي و تسهيل رشـد شـناختي  ، حركات ارادي راه رفتن ،فرد را در رشد وضعيت قائم و ايستادن. ركات ارادي بعدي مهم و حياتي استح
سـتادن  ماهگي كودك قادر به گرفتن اشياء خارجي و پيرامون خود از حالت نشسته به حالـت بلنـد شـدن و اي    9 در حدود. دهدمياجتماعي و حركتي ياري 

تقريبـاً   يك سالگي كودك در. و بازوها در بالا در حالت دفاعي استها دستسطح اتكاي وسيع و قرارگيري ، اين وضعيت ايستادن اوليههاي مشخصهاز . است
  . ماهگي است 13تا  11حدود معمولاً ظهور قامت ايستاده . قادر به ايستادن بدون حمايت است

با افزايش سن طفـل   ،شودمينمايش داده  ستادهبه وضعيت اي نگام تبديل وضعيت خوابيده به پشتتوسط طفل نوپا در ه الگوهاي حركتي كه، نظر رشدي از
   .شوندميدچار تغيير 

در توسعه راه رفـتن، باليـدگي   ها است. از عوامل مؤثر هاي ايستادن اوليه در اطفال، سطح اتكاي وسيع و حالت گاردي بودن دستاز ويژگي :3نكته 
  باشد.بدن مي و مفاصل و انرژي قابل دسترس اعضايها عصبي، خاصيت ارتجاعي عضلات، ويژگي آناتوميكي استخوان

 آخرين حركت مقدماتي در روند كنترل كامل تنه چيست؟ :5مثال  
  غلت از شكم به پشت) 4  غلت از پشت به شكم) 3  نشستن) 2  ايستادن) 1

 :باشد و ايستادن آخرين حركت مقدماتي است كه در رونـد كنتـرل   شود. در ادامه كنترل تنه مياولين حركت ارادي از سر شروع مي  »1«زينه گ پاسخ
  دهد.كامل تنه رخ مي
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 ؟باشدنميهاي وضعيت ايستادن اوليه از مشخصهكدام گزينه  :6مثال  
  الاها و بازوها در بقرارگيري دست) 2  سطح اتكاي وسيع) 1
  ها به خارجتمايل پنجه) 4  هاحالت گاردي بودن دست) 3
 :ها است.هاي ايستادن اوليه در اطفال، سطح اتكاي وسيع و حالت گاردي بودن دستاز ويژگي »4«گزينه  پاسخ  

  جاييحركات جابه
  

رشـد   . ديگـر اسـت   هشدن بدن از يـك نقطـه بـه نقط ـ   جاجابهل عمودي است و شامجايي جابهافقي و جايي جابهاوليه به دو صورت جايي جابهحركات ارادي 
و اگرچـه  افتـد  مـي اتفـاق  بيني پيشبرداري عمودي) نيز طي مراحل تدريجي به صورت قابل گام، چهار دست و پا رفتن، رفتنخيز (سينه جاييهحركات جاب

  . اختلاف زيادي وجود دارد در اطفال مختلفها مهارتين سرعت كسب اين ب ،كنندميمراحل يكساني با توالي مشابهي در رشد اين حركات طي  ،اطفال ههم
و به شدت بـه  يابد ميمستقل از استواري توسعه ن ،جاييهجاب .مقابله با نيروي جاذبه بستگي داردهاي تواناييحركات طفل در فضا به ظهور  :4نكته 

 . آن وابسته است

   (Crawling) رفتنخيز سينه
. شـود مـي رفتن روي شـكم  خيز سينهآمدن حركت وجود بهو باعث شود ميشش ماهگي شروع ، حدود پنج، جاييجابههدفمند طفل جهت هاي تلاشاولين 
تحتـاني  هـاي  انـدام ، جـايي جابـه ليه براي اوهاي تلاشدر اين . آورددست بهكه طفل كنترل عضلات سر و گردن و تنه را كند ميرفتن زماني رشد خيز سينه

به تدريج در اوايل هفت  و كمي كمولكند با پرتاب بازوها به جلو و به دنبال آن، خم كردن آنها، حركت كند. و طفل سعي مي جايي بدن ندارندهنقشي در جاب
زمـان  هـم كـه بـا حركـت     به صـورتي  ؛خواهد بود خيزصورت سينهبهجايي طفل قادر به استفاده از پاها در جابه، تنهپايينهاي قسمتماهگي با كنترل ارادي 

رفـتن  خيـز  سـينه هفت تا هشـت مـاهگي    در حدود .بردو پاها به طرف جلو و يا الگوي دست و پاي مخالف به زمين فشار آورده و بدن را به جلو ميها دست
  . شودميابتدايي ظاهر 

  . آورددست بهكه طفل كنترل عضلات سر و گردن و تنه را كند ميرفتن زماني رشد خيز هسين :5نكته 
د، ايـن خميـدگي ممكـن اسـت موجـب      است به بالا و يا زير بدن خم شـو  هاي حركت رو به جلو، يك يا هر دو پا ممكندر نخستين تلاش :6نكته 

 حركت بدن به سمت عقب شود. 

 87(آزاد     اثر بيشتري دارد؟ رفتنخيز سينهيك از تكاليف در پيشرفت كدام :7مثال(    
  كنترل پاها )4  كنترل عضلات سر و گردن )3  كنترل قامت )2  كنترل عضلات شكم )1
 :خيز رفتن، كنترل عضلات سر و گردن از اهميت بيشتري برخوردار است.در حركات سينه » 3«گزينه   پاسخ  

  
  

   (Greeping)ست و پا رفتنچهار د
رفـتن  خيـز  سينهآيد و تفاوت آن با ميوجود بهرفتن خيز سينهكه از قي در وضعيت خوابيده به شكم است افجايي جابهچهار دست و پا رفتن نوع ديگري از  

طبيعـي در  طـور  بـه و  شـود ميو زانوها انجام ها دستاست كه روي ي جايجابهچهار دست و پا رفتن شكل مؤثرتري از . باشدميدر نحوه تماس بدن با زمين 
تدريج بـا   هب. دهدميكودك ابتدا فقط يك اندام را در هر زمان حركت ، در شكل ابتدايي چهار دست و پا رفتن. شودميدامنه سني هفت تا نُه ماهگي شروع 

اكثر كودكان الگوي چهار دست و پا . شودميدگرجانبي) انجام ( و يا به صورت دگرسو جانبي)يك( همسوصورت بهالگوي چهار دست و پا رفتن ، رشد كودك
در سن نُه تـا دوازده مـاهگي قابـل مشـاهده     معمولاً  ،مد و پيشرفته چهار دست و پا رفتنآدهند كه اين شكل كاررفتن دگرسو را در حركت از خود نشان مي

ها و همچنين تعادل روي دو پا و يك دست به حدي برسد كه كودك دست برتر ه قدرت عضلاني دستشود كحركت چهار دست و پا زماني شروع مي. است
تواند وزن بدن خود را روي يك دست و زانوي مقابل نگـه  نمايد كه ميخود را انتخاب كرده باشد و در ادامه رشد عضلاني و تعادل لازم را در حدي كسب مي

  ال حركت به جلو هستند.در حالي كه دو اندام ديگر درح ،دارد

 97(دكتري   خيز ضروري است؟يك براي اجراي ارادي چهار دست و پا رفتن بعد از سينهكدام :8مثال(    
  ) كنترل عضلات سر و گردن4  ) كنترل عضلات پاها3  ) كنترل عضلات تنه2  ها) كنترل عضلات دست1
 :ها و پاها در خلاف جهت يكديگر آيد. در چهار دست و پا رفتن دستوجود ميفتن بهخيز رچهار دست و پا رفتن بعد از سينه » 3«گزينه  پاسخ

  شوند (الگوي دگرسو). از اين جهت كنترل عضلات پاها در چهار دست و پا رفتن ضروري است.استفاده مي
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  دوازدهمفصل 

  »بزرگسالي دوره«
  رشد غيرعادي ):1درسنامه (

اي بيولوژيـك فـرد و شـرايط    ه ـ، ويژگـي تكليفتعامل بين نيازهاي  يرونده در رفتار حركتي در سراسر زندگي است كه در نتيجهرشد حركتي تغييرات پيش
ها در شـكوفايي اسـتعدادها و   اند و هر كدام از اين دورههاي زنجير به هم پيوستههاي كودكي، نوجواني و بزرگسالي مانند حلقه. دورهآيدمحيطي به وجود مي

 فـلات رشد حركتي از دوران طفوليت تا نوجواني داراي پيشرفت مداوم است و در اوايل بزرگسالي دچار  كنند.هاي مختلف نقش مهمي ايفا ميبروز توانمندي
 نشـان  هـا بينـي پـيش . اسـت  شـده  جهـان  در پديده سالمنديايجاد باعث  ،سالمند افراد تعداد افزايش گردد.شده و در اواخر بزرگسالي دچار نزول بيشتر مي

  .داد تـشكيل خواهند را جهـان جمعيـت كـل از 26%سالمند افراد ،2025 سال تـا كـه دهنـدمي
طوري كـه ايـن پديـده، انــسان را در معــرض خطـر ابـتلاء بـه انـواع           . بههمراه استاي بدن اعض عملكرد زوالسالمندي با افزايش تدريجي در روند  پديده

تغييراتـي در   سـالمندي،  ِيبه خصوص با نزديـك شـدن بـه دوره    با گذر سن .هددو درنهايت مرگ قـرار مـي ها، اختلالات فيزيولوژيكي، روانشناختيبيماري
هاي جسماني، شود كه فعاليتعضلاني، قلب و عروق ايجاد مي ـپيكري و همچنين عصبي، اسكلتيـ يي، حسي  هاي مختلف بدن ازجمله بينايي، شنوادستگاه
باعـث افـزايش    يابد كه خود ممكن اسـت برخي كاركردهاي شناختي و جسماني كاهش مي تعادل افراد را تحت تأثير قرار داده واز جمله  وعاطفي  ،شناختي

تي، جسـماني و عـاطفي) از هـم    (شـناخ  هااين حيطه وجود آورد.ه پيامدهاي منفي در كيفيت زندگي آنان ب طر سقوط گرديده وتدريجي وابستگي به ديگران و خ
شود كه يك فرد سالمند به منظور جبـران كنـدي زمـان واكـنش     وجود اين ارتباطات زماني بارز مي باشند.اي به هم مربوط ميبلكه به طور پيچيده جدا نيستند،

 ـ     به منظور دور نگه كند.تكاليف استفاده ميدادن يند پيري، از راهبردهاي مختلف شناختي جهت انجام آفرناشي از  دني داشتن آنـان از ايـن مشـكلات، فعاليـت ب
فـظ سـلامت در   اند كه فعاليت بدني، يكي از مهمتـرين مسـيرها بـراي بهبـود و ح    ثر بر سبك زندگي است. تحقيقات نشان دادهمنظم يكي از مهمترين عوامل مؤ

3تا  17تواند خطر زمين خوردن را مداخلات ورزشي در ميان سالمندان جامعه مي براي مثال، گزارش شده كه ؛ان استسالمند درصد كاهش دهد. 
مـدت و ميـزان نيـاز بـه      صري چون درجه دشواري،ماهيت تكليف، شامل عناكند. تغيير مي پذيري عملكرد حركتي بزرگسالان در هر ده سال زندگي بيشترتغيير

اگـر   آميزي انجام دهـد؛ به سرعت نياز دارد به طرز موفقيتتواند تكليفي را كه نميشده است، فرد سالمندي كه بينايي او ضعيف  سرعت يا دقت است. براي مثال،
را روشنايي اتـاق و ...   درجه حرارت اتاق، توان بافت سطح زمين،از عوامل محيطي مي. وي تكاليفي را كه به زمان نياز ندارد، با موفقيت انجام دهدچه ممكن است 

آميز يـك تكليـف   موفقيتهاي مهارتي، جهت انجام حالت فردي است. توانايي درك آموزش كتي مؤثرند. عامل سوم مرتبط با رفتار حركتي،ربرد كه بر رفتار حنام 
ينـد رسـيدن   آفراز ناشي از ضعف حس شنوايي مربوط به فرايند پيـري اسـت كـه     در پيروي از آموزش شفاهي، احتمالاًحركتي ضروري است. براي مثال ناتواني 

ماننـد   اطفي نيـز بـر عملكـرد حركتـي مؤثرنـد؛     ع ـ هاي حيطـه ويژگي كند.دهند، جلوگيري ميرا انجام ميآنها اطلاعات مرتبط به مراكز مغزي سالم كه پردازش 
بـراي برخـي از    گـردد، احتمـالاً  ا افزايش سن دچار اخـتلال مـي  ي كه عملكرد حركتي افراد سالمند بكل اين عقيده .همسالان و اعتماد به نفسانگيزش، ارتباط با 

  دارد؟  نياز بيشتري مانند اينكه آيا تكليف به دقت يا سرعت  بستگي به نيازهاي خاص تكليف دارد،آنها. درجه موفقيت عملكرد  يتكاليف صادق است نه همه
از اين جهت دچار تغيير نگردند. اگر يك  ،هادر حالي كه ممكن است ساير سيستم شوند؛افزايش سن دچار كاهش مي اب هاي فيزيولوژيكي خاص،برخي از سيستم

عكس، اگر يك تكليف حركتي رما با ؛آل كمتر شودممكن است عملكرد حركتي فرد از حد ايده تكليف خاص، به سيستمي نياز داشته باشد كه رو به زوال است،
  انجام دهد. موفقيت، تكليف را با ند بدون هيچ محدوديت فيزيولوژيكيتوايفرد م هاي فيزيولوژيكي سالم نياز داشته باشد،اي باشد كه به سيستمبه گونه خاص،

زندگي نقش مهمي در دوران زنـدگي   يد دارد. ژنتيك و شيوهنكته ديگر اين است كه تفاوت بين فردي زيادي در چگونگي فرا رسيدن زمان پيري افراد وجو
هاي زندگي را تحت تأثير مصرف داروها و رژيم غذايي از متغيرهاي مهم بوده كه تعداد سال ، فشار رواني، سيگار،سطح فعاليت بدني افراد دارد. سبك زندگي،

هاي مختلف فيزيولوژيكي و در نهايت بر اجراي يك تكليف حركتي اثر بگذارند. مورد مانتخاب شيوه زندگي توسط فرد ممكن است بر سيست .قرار خواهند داد
هاي فيزيولوژيكي خاص در كنند. برخي از ويژگيبه يك شكل تغييرات مرتبط با پيري را تجربه نمي هاي فيزيولوژيكي منفرد، لزوماًسيستمآخر اين است كه 

  شوند (تفاوت درون فردي).د برخي نيز در انتها دچار زوال ميشوناوايل دوران سالخوردگي دچار انحطاط مي
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 97(دكتري   در طول عمر، نمو جسماني از چهار مرحله برخوردار است، كدام ويژگي دوره بزرگسالي است؟ :1مثال(  
  ) نمو قادر به حفظ تعادل نيست.2  ) هدف فعاليت كاركردي است.1
  نمو و فعاليت تخصصي وجود دارد. ) تعادل بين4  شود.) همه چيز صرف نمو مي3
 :در دوره بزرگسالي، هدف فعاليت كاركردي است تا به سلامت و تندرستي آنان كمك كرده و از عهده وظايف روزمره زندگي خود برآيند.  »1«گزينه  پاسخ  

  

 97(دكتري                                                                                    بهترين روش براي داشتن عمر طولاني كدام مورد است؟                              :2مثال(  
  ) داشتن برنامه فعاليت بدني منظم4  ) داشتن والدين با عمر طولاني3  ) داشتن برنامه تغذيه مناسب2  ) داشتن اميد به زندگي1
 :دي در چگونگي رسيدن زمان پيري وجود دارد. ژنتيك و شيوه زندگي نقش مهمـي در تعيـين دوران   در افراد، تفاوت بين فردي زيا  »3«گزينه  پاسخ

مـدت را داراسـت.   سالگي، احتمالاً در طرح اوليه ژنتيكي خود استعدادهاي لازم براي يك زندگي طـولاني  9زندگي افراد دارند. براي مثال، يك فرد در سن
  زندگي، سطح فعاليت بدني، فشار رواني، تغذيه سالم و ... نيز در افزايش طول عمر مؤثر هستند. انتخاب شيوه

  
 است؟ نادرستكدام جمله  :3مثال  

  كند.پردازش اطلاعات را مختل مي ضعف در حس شنوايي،) 1
  شوند.هاي فيزيولوژيكي، با افزايش سن دچار كاهش ميسيستم يهمه) 2
  پيري وجود دارد. در چگونگي رسيدن به فرايندبين فردي  تفاوت) 3
  دهد.هاي زندگي را تحت تأثير قرار ميسبك زندگي از متغيرهايي است كه تعداد سال) 4
 :هـا از ايـن   شوند، در حالي كه ممكن اسـت سـاير سيسـتم   هاي فيزيولوژيكي خاص، با افزايش سن دچار كاهش ميبرخي از سيستم  »2«گزينه  پاسخ

  ر تغيير نگردند.جهت دچا
 

 94(دكتري   بهترين پيامدهاي فعاليت بدن، در دوره كهنسالي كدام است؟ :4مثال(    
  ) تمرين با فراواني بالا با شدت زياد2  ) داشتن سبك زندگي فعال1
 ) تمرين با فراواني پايين و شدت پايين4  ) تمرين با فراواني بالا و شدت ملايم و متوسط3

 :چـون  هايي همتوانند پديدههاي بسياري وجود دارد كه كهنسالان ميكند، راهاگرچه مقدار معيني از حركت، با افزايش سن افت مي»  3«گزينه  پاسخ
  هاي با فراواني بالا استفاده كنند. مدت از فعاليتهاي طولانيبه جاي انجام فعاليت كاهش سرعت، قدرت يا استقامت را جبران كنند. براي مثال

 

  لل پيري ع
  شود. كه در زير به اختصار شرح داده ميد ايي در مورد علل پيرشدن وجود دارهفرضيه

 ِكند كه بدن انسـان ماننـد ماشـيني اسـت كـه بـه واسـطه       گردد. اين فرضيه عنوان ميبدن انسان از سايش و فرسايش زندگي روزمره دچار استهلاك مي ـ1
  .فرسايش) ي(نظريه شوداستفاده مداوم تا حدودي مستهلك مي

ي (نظريه سازي خاموش شوندريزي شده باشند كه پس از تعداد معيني هماننداي برنامهگونهها به طور ژنتيكي بهدر سطح سلولي احتمال دارد كه سلول ـ2
 گزيني ژنتيكي).راه
هاي يا دچار جهش شود. افزايش سلول بدزمان تغيير يا شود ممكن است با گذشتاحتمال ديگر آن است كه محتواي ژنتيكي كه سبب كاركرد سلول مي ـ3

 .)ي جهش ژني(نظريه ند باعث تخريب بافت يا اندام شودتواها ميسازي در هنگام تقسيم سلولته از طريق موتاسيون و يا همانندجهش ياف
 اها از سـلول جـد  دهند. اين مولكولواكنش نشان مي نامناسب طوربهكنند هاي معيني در سلول وجود دارند كه وقتي با اكسيژن تماس برقرار ميمولكول ـ4

 دهنـد كـه احتمـالاً   تأثير قرار مـي ها را تحتهاي آزاد عملكرد طبيعي مولكولهاي آزاد). راديكالشوند (نظريه راديكالو به يك بخش ناپايدار تبديل مي شده
 شوند. مي DNAباعث تخريب 

دهد و زمـان بازگشـت   سيستم ايمني بدن به تدريج كارآيي خود را از دست مي ،شود. با افزايش سنم ايمني بدن ميمورد پنجم مربوط به عملكرد سيست ـ5
  يند پيري باشد.آفر يدهندهدرست سيستم ايمني، ممكن است نشانكند. اين عملكرد نابه حالت اوليه آنان را طولاني مي

ها است. به هاي فيزيولوژيكي و ارتباطات بين آنگردد. هموستاز به معني حفظ ثبات سيستمميوم هموستاز بربه مفه آخرين نظريه در خصوص فرآيند پير شدن، ـ6
 پذير باشند.هاي درگير در حفظ هموستاز از ثبات كمتري برخوردار شده و نسبت به اختلالات بدني بيشتر آسيبتعادل بين سيستمرسد با افزايش سن، نظر مي

 توانـد در افـزايش طـول عمـر     وانـي مـي  و كـم كـردن فشـار ر    بچـر كنترل مصرف غذاهاي پر سبك زندگي فعال، عدم استعمال دخانيات، :1نكته 
  سهيم باشند.
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 99(دكتري   گزيني ژنتيكي است؟كنند، كدام مورد مربوط به نظريه راههاي مختلفي رويداد پيري را تبيين مينظريه :5مثال(  
  ها) توقف همانندسازي سلول2  يافته هاي جهشافزايش سلول) 1
  هاي سلولي با اكسيژن) واكنش سريع مولكول4  هاي سلولي با اكسيژن) واكنش سخت مولكول3
 :سـازي خـاموش   ها پس از تعـداد معينـي همانند  براساس نظريه راه گزيني ژنتيكي در سطح سلول اين احتمال وجود دارد كه سلول  »2«گزينه  پاسخ

   باشند.هاي آزاد مينظريه راديكال )4( و) 3( هايشوند. گزينه يك مربوط به نظريه جهش ژني و گزينه

  
 97(دكتري   تغييرات سلولي پيري در كدام مورد درست است؟ :6مثال(  

  ) تستوسترون كاهش دارد.2  ) چربي كاهش دارد.1
  رود.ن عضله تحليل مي) جريان خو4  روند.ها تحليل مي) ميتوكندري3
 :باشد.ها ميها تحليل ميتوكندريدهد كه از جمله آنهاي مختلف بدن رخ ميهمراه با افزايش سن و فرآيند پيري، تغييراتي در دستگاه  »3«گزينه  پاسخ  

  
 1402(دكتري   هاي كدام مورد است؟در مدل حركتي نيوول، تجارب گذشته انسان از مؤلفه :7مثال(  

  ) محيطي4  ) كاركردي3  ) تكليفي2  ساختاري) 1
 :هايي بنا شده است كه در طول عمر بر ارائه شده است و اساس اين مدل بر محدوديت 1986مدل رشد حركتي نيوول در سال »  3«گزينه  پاسخ

اند از: فرد، محيط، د حركتي هستند كه عبارتيابي رشكننده شكلها عواملي هستند كه محدودكننده، بازدارنده و يا كمكحركت اثر گذارند. محدوديت
هاي ساختاري ها را به دو دسته ويژگيطور خلاصه اين مدل محدوديتها تأكيد دارد. بهتكليف. مدل نيوول به نقش تعامل ساختار و عملكرد اين محدوديت

  اند از: تجارب گذشته، انگيزه، هاي كاركردي عبارتو غيره. ويژگي اند از: قد، وزن، طول دست و پاهاي ساختاري عبارتكند. ويژگيو كاركردي تقسيم مي
  اعتماد به نفس و ... .
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